

## 废弃年花年桔有了好去处

### 城区共设 6 个年花年桔临时收集点

元宵过后，大部分市民开始处理逐渐凋谢枯萎的年花年桔。记者近日从区环卫所了解到，目前城区共设有 6 个年花年桔临时收集点，分别位于北星压缩中转站、凤仪西压缩中转站、河东压缩中转站、旺城压缩中转站、从城大道中转站、商贸城中转站，方便市民弃置。

2月13日，记者来到位于凤仪西垃圾压缩中转站的年花年桔临时收集点，见到该收集点已堆满了市民丢弃的年花年桔，而且几乎每个前来倒垃圾的环卫工人的垃圾收集车中都装有年花或者年桔。

#### 弃置前先作“三分离”处理

凤仪西垃圾压缩中转站有关负责人介绍，从正月十三开始就陆续有市民丢弃年花年桔，元宵过后的几天更是年花年桔弃置高峰期，垃圾量大量增加，“从一天十几棵到这两天的上百棵，每天的垃圾总量起码比平时多了一车。”由于弃置的年花年桔太多，站内不得不设置两个点用于收集年花年桔。

尽管设置了专门的收集点，主动把年花年桔搬到收集点处理的市民仍是少数。该站有关负责人告诉记者，大部分废弃的年花年桔都是环卫工人在上门收集垃圾或者在清扫大街时收集的，除了一些公司企业外，甚少市民会自觉把年花年桔运到收集点进行处理。“市民一般是直接把年花年桔丢在楼梯垃圾收集点，有些甚至直接扔在路边。”该站有关负责人表示，市民乱丢弃年花年桔会大大增加环卫工人的工

作量。

“鲜花或者小盆栽还比较好收拾，一些大盆的年桔就很难搬下楼了，有时还要请住户帮忙才能清理掉。”负责上门收集垃圾的环卫工人李阿姨说，“不过现在市民的环保意识提高了，有市民在丢弃年花年桔的时候用塑料袋把根部装起来，以免泥土洒落满地。有些市民或公司企业也会把大棵的桃花或者年桔预先修剪再运送过来，这对于我们后续处理会方便许多。”

据悉，年花年桔收集至收集点后，环卫工人将首先对较大的年花或年桔进行修剪，再作压缩填埋处理。

区环卫所呼吁，市民在弃置年花年桔前可以先作简单的“三分离”（盆、泥、花或桔树分开）处理，然后再搬运到附近的收集点，对于大盆的年花、年桔最好先将枝条预先修剪再运至就近收集点，不要随意堆放在路边或垃圾桶旁。

### “过气”年桔也能变为宝

有人丢弃年桔，有人却把废弃的年桔当作“宝”。在采访的过程中，记者见到区青协星火志愿服务总队的志愿者到该年花年桔临时收集点内“寻宝”。原来，志愿者们是前来采摘尚好的年桔，用于制作环保酵素，增加酵素的芳香，变废为宝。

“过气”的年桔来年还能再生吗？某花场负责人表示，如果把买回来的年桔好好护理、栽培，明年也能继续结出果实。该花场负责人介绍，市民可先将桔子摘下来腌制果脯或直接洗净食用，可止咳化痰，

然后对桔树的枝桠进行修剪，让它重新发芽生长。“如果了解桔树的生长过程，适当施肥也可以让桔树来年挂果。”